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Compito del 21 gennaio 2020            –          Foglio azzurro          –                       Problema 1 

 

Bilanciare in forma molecolare l’equazione: 

 

Cu + HNO3 + H2SO4  → CuSO4 + NO + H2O 

 

Calcolare quanti g di CuSO4 si ottengono in base all’equazione bilanciata facendo reagire 24,3 g di  

Cu   con 15 mL di una soluzione  di  HNO3 al 22% in peso avente densità pari a 1,120 g/mL. 

 (Pesi atomici): H = 1,0; N = 14,0; O = 16,0; Cu= 63,5; S=32,0) 

--------------------------------------------------------------------------------- 

Cu + HNO3 + H2SO4  → CuSO4 + NO + H2O 

 

                             

×3       Cu →  Cu +2  + 2 e-               

×2       NO3
 - + 3 e- + 4 H+ →  NO  + 2H2O 

------------------------------------------------------------------------------------ 

3Cu + 2NO3
 -  + 8 H+   → 3Cu +2 + 2NO + 4H2O 

in forma molecolare: 

3Cu + 2HNO3 + 3H2SO4  → 3CuSO4 + 2NO + 4H2O 

 

n Cu=  g / PA =  24,3/63,5= 0,38      

n HNO3 = (%p . d .V) / PM = (0,22 . 1,120 . 15) / 63 = 0,059 

 

Cu  =  0,38/3= 0,127  HNO3
 = 0,059/2= 0,029   reattivo in difetto    

 

 

n CuSO4: n HNO3 = 3 : 2 

n CuSO4=  0,059  3/2 = 0,088 

g CuSO4  = n  PM =  0,088  159,5 = 14,04 
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Esame del xxx Gennaio 2020     -         COMPITO azzurro             –                     Problema 2 

In un recipiente vuoto, del volume di 3,00 L, mantenuto alla temperatura di 350°C, si 

introducono 0,500 moli di A e 0,500 moli di B. Quando si stabilisce l’equilibrio gassoso: 

 

A  +   B                   3C 

 

sono presenti 0,600 moli di C.  

Calcolare le costanti Kc e Kp. Calcolare inoltre quante moli di B occorre aggiungere al sistema 

all’equilibrio, sempre nello stesso recipiente mantenuto alla stessa temperatura, per ottenere 

0,720 moli di C. 

°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°

°°°° 

Si calcola la  Kc: 

                               A(g)      +     B(g)                   3C (g)     n = 1 

                    Iniz.   0.500          0.500              

                     Eq  0.500 - x      0.500 - x               3 x               

 

All’equilibrio moli di C = 0.600 = 3x quindi x=0.200 e moli di A= moli di B=0.500 – 0.200= 0.300  

 

 

Kc =                       =                                                    =  0.800 

 

Kp = Kc (RT)n = 0.800 x (0,0821 x 623)1 = 40,9 

Si vogliono ottenere 0,720 moli di C finali aggiungendo all’equilibrio a moli di B quindi: 

                             

                                A(g)        +       B(g)                   3C (g)     

                 Eq       0.300              0.300                    0.600         

                 Iniz.      0.300              0.300+a                0.600         

                Eq1     0.300 - y           0.300 +a – y             0.600+3y      

 

Alla fine le moli di C =0,720=0,600+3y  quindi y= 0,0400.  Le moli all’equilibrio saranno: 

A=0,260; B = 0.260 + a. 

 

Kc =                       =                                                             =  0.800                                

0.598 = 0,260 + a   a = 0.338 moli  

 

[C]3 

  [A] [B] 

 (0.600 / 3.00) 3 

(0.300/ 3.00)2 

[C]3 

  [A] [B] 

 (0.720 / 3.00)3  

 (0.260/3.00) (0.260 + a / 3.00)      
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Compito del 21 gennaio 2020   compito  azzurro  Problema 3 

Calcolare il pH di una soluzione al 7,0 % in peso della base monoprotica B (P.M.=93,0 u.m.a.), avente 

densità d = 1,063 g/mL. 750,0 mL della summenzionata soluzione di B vengono mescolati con le 

seguenti soluzioni: 
a) 1,50 L di HNO3 0,400 M. 

b) 250,0 mL di HNO3 1,200 M. 

Calcolare il pH della soluzione risultante da ciascun mescolamento (costante di dissociazione di B: 

Kb =4,0·10-10). 

************************************************************************* 

Molarità di B: 
gB

PM∙V
=

gtot∙%

100∙PM∙V
=

d∙V∙%

100∙PM∙V
=

1,063 g mL−1∙1000 mL∙7,0

100∙93,0 g mol−1∙1,0 L
= 0,800  mol 𝐿−1  

pH = 14 – pOH = 14 + log √𝐾𝑏 ∙ 𝑐𝑏 = 14 + 𝑙𝑜𝑔√4,0 · 10−10 ∙ 0,800 𝑚𝑜𝑙 𝐿−1 =9,25  

Moli di B in 500,0 mL: M·V = 0,750 L · 0,800 mol L-1 =  0,600 mol  

a) moli HNO3: M·V = 1,50 L · 0,400 mol L-1 =  0,600 mol 

 

B + HNO3   BHNO3 
  

0.6    0.6       -     

       -     -            0.6      idrolisi acida 

pH = - log √𝐾𝑎 ∙ 𝑐𝑎 = −𝑙𝑜𝑔√
𝐾𝑤

𝐾𝑏
∙ 𝑐𝑎 = − 𝑙𝑜𝑔√

10−14

4,0·10−10 ∙
0,600 𝑚𝑜𝑙

1,50𝐿+0,750 𝐿
=2,59  

 

b) moli HCl: M·V = 0,250 L · 1,200 mol L-1 =  0,300 mol 

 

B + HCl   BHCl   

0.6   0.3       -     

       0,3     -          0.3   tampone:  pH = 14 - pOH = 14 - pKb= 14 -log (4,0·10-10) = 4,60 

 

 


